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Ці маг чы ма вы рас ціць смач ную 
ага род ні ну на сва ім участ ку? 
Як вы браць ра са ду і аба ра ніць яе 
ад шкод ні каў? Cёння ра зам 
з ай чын ны мі спе цы я ліс та мі бу дзем 
шу каць ад ка зы на гэ тыя пы тан ні.

Усё ле та пра пор кац ца з пар ні ка мі і за стац ца 
без доб ра га ўра джаю — гэ та не для нас! Мы 
па спра бу ем вы ра шыць праб ле му «веч на зя лё-
на га па мі до ра» і на ват за мах нём ся на вы рошч-
ван не бак ла жа наў. І гэ та мо жа атры мац ца, 
ка лі на бу дзем доб рую ра са ду. Не спа ку шай-
це ся на кво лыя, не да рос лыя рас лі ны, які мі 
мо гуць ганд ля ваць на «сты хій ных» кір ма шах. 
Па куль та кая ра са да бу дзе «да га няц ца», вы 
стра ці це каш тоў ны час, і ўра джай са праў ды 
не вы спее.

НЕ СА ДЗІ ЦЕ ШМАТ 
НО ВЫХ САР ТОЎ

У апош нія га ды якасць «пры ват най» ра са-
ды ўпа ла.

— Гэ та звя за на з тым, што лю дзі па ста ві лі 
шкло па ке ты. Ад па вед на рас лі нам, што вы стаў-
ле ны на пад акон ні ках, да ста ец ца менш свят ла. 
Паз ней ім скла да ней пры ста са вац ца пры пе-
ра са дцы, — за ўва жае за гад чык ла ба ра то рыі 
па слё на вых куль тур Ін сты ту та ага род ніц тва 
НАН Бе ла ру сі, кан ды дат бія ла гіч ных на вук 
Ле а нід МІ ШЫН. — Вя до ма, ка лі ра са ду за гар-
та ваць, ёй пра сцей бу дзе пе ра жыць пе ра ся лен-
не ў пар ні кі. Акра мя та го, мож на вы ка рыс таць 
бія ла гіч ны прэ па рат «Эпін» (вы цяж ка з рап су), 
які па вя ліч вае ўстой лі васць рас лін да стрэ са-
вых фак та раў. Ка лі ім апра цу е це ра са ду пе рад 
вы сад кай у цяп лі цу, ёй не страш ныя бу дуць і 
хо лад, і со неч ныя пе ра па ды. Я не ра іў бы ага-
род ні кам ад ра зу са дзіць мно га но вых сар тоў: 
чым іх больш, тым вы шэй шая ры зы ка за нес ці 
за хвор ван не. На прык лад, толь кі на та ма це ў 
све це на ліч ва ец ца больш за 200 ві ру саў, і ад 
мно гіх ін фек цый скла да на па зба віц ца на ват 
пры дапамозе ней кі х прэ па ра таў.

Час та ага род ні кі з ра са дай за но сяць на свае 
ўчаст кі кі лу ка пус ты. Ка лі які ня во пыт ны фер-
мер па са дзіць хоць адзін з сар тоў, на на сен ні 
яко га бы ла гэ тая хва ро ба, яго ўчас так бу дзе 
за ра жа ны, але ра са ду ён да зво ліць вы рас ціць. 
І што год та кі гас па дар мо жа вы стаў ляць сваю 
пра дук цыю на кір ма шы і за ра жаць усе ага-
ро ды. Та му ра са ду лепш на бы ваць у буй ных 
рас лі на вод чых гас па дар ках, якія кла по цяц ца 
пра сваю рэ пу та цыю, ма юць доб рых спе цы я-
ліс таў і, без умоў на, ро бяць пра труч ван не на-
сен ня. Пры вы са дцы ра са ды ка пус ты трэ ба 

аба вяз ко ва ма чаць яе ў баў туш ку з су ме сі 
глі ны і лю бо га ін сек ты цы ду. Бо ў той час, 
ка лі мы яе пе ра мя шча ем у грунт, па чы на ец-
ца лёт кры жак вет най му хі, якая ад клад вае 
яй кі ў гле бу ка ля сцяб ла. Ця пер мух ста ла 
больш, бо рэз ка па шы ры лі ся па сад кі рап су. 
Мож на так са ма праз тры дні пас ля вы сад кі 
ра са ды пад сцяб ло па ліць яе прэ па ра там ад 
на ся ко мых. Не зро бі це гэ та га — не здзіў ляй це-
ся, ка лі праз дзе сяць дзён ніж нія ліс ты ва шых 
рас лін рэз ка па жаў це юць, за сох нуць.

Сён ня не ка то рыя гаспадары спра бу юць са-
дзіць ка ву ны і ды ні. Але не спрак ты ка ва ным 
ага род ні кам скла да на бу дзе вы рас ціць ура-
джай. Без якас най 30-40-дзён най ра са ды тут 
не абы сці ся. У хат ніх умо вах яе вы рас ціць не 
так прос та. Так, ка лі «ква тэр ная» ра са да па-
мі до раў вы цяг ну ла ся, у пар ні ку яна яшчэ мо жа 
на браць моц, а з ра са дай ка ву ноў та кі фо кус 
не прой дзе. У ха лад на ва тае на двор'е рас лі ны 
бу дуць кво лы мі, яны пач нуць хва рэць, на прык-
лад, на ка ра нё выя гні лі.

САК РЭ ТЫ СМА КУ
Сён ня ўсё больш гаспадароў спра бу юць вы-

рошч ваць бак ла жа ны. Ім вар та звяр нуць ува гу 
на ай чын ныя сар ты, бо за меж ныя ў на шых 
умо вах не па спя ва юць вы спець. Для бак ла жа-
наў важ на вы рас ціць якас ную ра са ду, і рас лі ну 
трэ ба фар мі ра ваць у тры сцяб лы, інакш яна бу-
дзе імк нуц ца «за ха піць» як ма га больш пра сто-
ры. Ка лі рас лі ну аб ме жа ваць, яна «зра зу мее», 
што трэ ба раз мна жац ца ін шым спо са бам — 
праз утва рэн не пла доў. Бе ла рус кія ву чо ныя 
вы най шлі но вы на пра мак, яко га ра ней не 
бы ло ў за меж ных вы твор цаў. Яны вы ве лі 
сорт бак ла жа на «Ку лон», які мае грон ка вы 
спо саб цві цен ня, ка лі ў па зу се зна хо дзіц ца 
не ад на квет ка, а 2-3. Бак ла жан — куль ту ра 
да во лі кап рыз ная: спя ко та ў цяп лі цы, мік ра эле-
мен таў не ха пі ла — квет кі апа лі. А на «Ку ло не» 
яны за цві та юць пас ля доў на, а зна чыць, больш 
шан цаў атры маць ура джай.

— Ці мо жа за ле жаць ад вы ба ру на сен ня, 
на коль кі смач ныя вы рас туць пла ды? Мно гія 
дач ні кі скар дзяц ца, што вы рошч ва юць, на-
прык лад, роз ныя сар ты та ма таў. Але на ват 
спе лыя па мі до ры ў іх не са лод кія.

— Без умоў на, смак звя за ны з пад бо рам 
сар тоў. У пер шую чар гу трэ ба звяр нуць ува гу 
на най больш устой лі выя, бо са сла бых, хво рых 
рас лін смач ных пла доў не са браць. Не свое ча-
со ва пра вет ры ва ец ца цяп лі ца — бу дуць страч-
вац ца сма ка выя якас ці.

Яшчэ ад на пры чы на ня смач най ага род ні-
ны — не жа дан не не ка то рых ага род ні каў вы-

ка рыс тоў ваць комп лекс ныя ўгна ен ні. Ка лі ў 
гле бе ня ма фос фа ру, ка лію, шэ ра гу мік ра-
эле мен таў, вы ні ко лі не атры ма е це смач ных 
па мі до раў, ды і ін шай ага род ні ны. Не ка то-
рыя дач ні кі сып люць на гра ды по пел — а гэ та 
толь кі ка лій. Доб ра, ка лі яшчэ ўне се ны гной. 
Але ар га ні ка змя шчае ма ла па жыў ных рэ чы-
ваў. Яе лепш за ўсё ўно сіць пад тыя куль ту ры, 
якія не па тра бу юць пра цяг ла га за хоў ван ня, пад 
зя ле ні ва. Пад усё, што вы спя вае, лепш вы ка-
рыс тоў ваць комп лекс нае мі не раль нае ўгна-
ен не: азот, фос фар, ка лій. І яшчэ на ар га ні цы 
куль ту ры, якія вы спя ва юць, вель мі моц на па-
чы на юць па шкодж вац ца роз ны мі грыб ко вы мі 
за хвор ван ня мі. На прык лад, уня сен не вя лі кай 
коль кас ці гною пад та ма ты пры во дзіць да ран-
няй фі та фто ры.

ГМА СУ ПРАЦЬ 
КА ЛА РАД СКІХ ЖУ КОЎ

— Ці да зва ляе вы ка ры стан не па за ка ра-
нё вай пад корм кі вы рошч ваць эка ла гіч на 
чыс тую пра дук цыю?

— Пры вы рошч ван ні эка ла гіч най пра дук цыі 
не трэ ба ба яц ца ўгна ен няў, бо рас лі на са ма 
возь ме тое, што ёй па трэб на, ас тат няе за ста-
нец ца ў гле бе, — за зна чае Ле а нід Мі шын. — 
За ме на грун тоў у цяп лі цы (раз на 4-5 га доў) 
па трэб на не толь кі з-за ін фек цый, але і з-за 

на за па шван ня не па трэб ных рэ чы ваў. Праб-
ле ма ніт ра таў з'яў ля ец ца на ду ма най. Ін шая 
спра ва пры вы рошч ван ні эка ла гіч най пра дук-
цыі — аба ро на ад на ся ко мых. Ка лі прэ па ра ты 
за бі ва юць шкод ні каў, яны дзей ні ча юць і на 
нас. Кры ху мен шыя па сва ёй шкод нас ці мо-
гуць быць гер бі цы ды і фун гі цы ды — прэ па ра-
ты су праць пус та зел ля і хва роб. Бе ла рус кая 
ага род ні на і са да ві на менш апра ца ва ная, чым 
тая, што за во зіц ца.

— Ці маг чы ма вы рошч ваць пра дук цыю, 
устой лі вую да шкод ні каў?

— Та кіх сар тоў у све це ня ма, маг чы ма, яны 
бу дуць ство ра ны з да па мо гай ГМА. На прык-
лад, адзін з ва ры ян таў раз віц ця буль ба вод-
ства — вы вес ці сар ты, устой лі выя да ка ла-
рад ска га жу ка, каб не вы ка рыс тоў ваць хі мію 
на ба раць бу з ім. Ву чо ныя ўжы ві лі ў клет ку 
буль бы рэ чы вы, якія ства ра юць крыш та лі вап-
ны. Ка ла рад скі жук, ка лі па есць та кой буль бы, 
не бу дзе раз ві вац ца. Да рэ чы, на сён ня не ма-
ец ца дак лад ных на ву ко вых ве даў аб шко дзе 
ген на-ма ды фі ка ва ных пра дук таў. Вя дзец ца 
ма гут ная ін фар ма цый ная ата ка су праць іх, 
мабыць, для та го, каб не ва ўсіх кра і нах раз ві-
ваў ся та кі кі ру нак. Пас ля за ці каў ле ныя кра і ны 
за па тэн ту юць свае вы на ход кі і змо гуць на іх 
про да жы атрым лі ваць гро шы. Маг чы ма, вы-
ка ры стан не ГМА — ня дрэн ная аль тэр на ты ва 
хі міч ным апра цоў кам.

Для вы рошч ван ня эка ла гіч на чыс тай пра-
дук цыі трэ ба раз ві ваць і та кі на пра мак, як бія-
тэх на ло гіі. У на шай кра і не яны вы ка рыс тоў ва-
юц ца. Да пус цім, ад кля шча вель мі эфек тыў ны 
фі та се лі ус, ад бе ла крыл кі — ін кар зія. Ка лі на 
шкод ні каў вы пус ціць іх «во ра гаў», хі міч ная 
аба ро на не спат рэ біц ца.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ
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ЗА МАХ НЁМ СЯ НА БАК ЛА ЖА НЫ,
або Ура джай за ле жыць ад... ра са ды

ВАЖ НА. Якас ная ра са да 
та ма таў і пер цаў па він на 
быць у ста дыі бу та ні за цыі 
са сцяб лом 5-6 мі лі мет раў 
таў шчы нёй, 25-27 см вы шы нёй!

Не бяс печ на неш та вы рошч ваць 
на кух ні. Ка лі гас па ды ня аба бра ла 
буль бу, а пас ля пай шла па лі ваць 
ра са ду, яна так са ма мо жа за нес ці 
ін фек цыю.

Якасная расада перца.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

«Звяз да» ўжо пі са ла пра тое, 
што Ар шан ская спец аў та ба за 
на 12,2 міль яр да руб лёў за вы сі ла аб'-
ёмы ака за ных па слуг па збо ры і вы-
ва зе ад хо даў і не за кон на атры ма ла 
6 міль яр даў з бюд жэ ту. У да чы нен ні 
да трох кі раў ні коў прад пры ем ства 
за ве дзе ны кры мі наль ныя спра вы.

Вы свет лі ла ся так са ма, што спе-
цы я лі за ва ных аў то на прад пры ем-
стве больш, чым трэ ба.

— Па мян шэн не коль кас ці ма шын 
з улі кам рэ аль на га аб' ёму ад хо даў, 
іх эфек тыў нае вы ка ры стан не да зво-
ліць на трэць ска ра ціць вы дат кі на 
па лі ва і на 20% — на апла ту пра цы. 
Агуль нае зні жэн не вы дат каў скла дзе 
18%, — па ве да мі лі ў Ка мі тэ це дзяр-
жаў на га кант ро лю.

Па ру шэн ні па рад ку вы зна чэн ня 
нар ма ты ваў утва рэн ня ад хо даў зной-
дзе ны і ў ар га ні за цы ях ЖКГ Дуб ро-
вен ска га і Та ла чын ска га ра ё наў.

Не мо гуць «за ста віць»?
На ня даў няй ка ле гіі ў Ка мі тэ це 

дзярж кант ро лю ды рэк тар Ар шан-
скай спец аў та ба зы Алег Хлоп чан ка 
за явіў, што ў ма лень кіх вёс ках ад хо-
ды ў да стат ко вай коль кас ці не збі ра-
юць та му, што не маг чы ма пры му сіць 
лю дзей аплач ваць вы ваз смец ця.

— Але пла та за вы ваз смец ця аба-
вяз ко вая, як і пла та за ва ду, элект-
ра энер гію, газ, — вы крыў уз ро вень 

кам пе тэн цыі ды рэк та ра Ар шан скай 
спец аў та ба зы Юрый ДЗЯ ДЗЁ ЛА, 
на чаль нік упраў лен ня жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар кі Ві цеб ска-
га абл вы кан ка ма.

На мес нік стар шы ні Ар шан ска га 
рай вы кан ка ма, у сваю чар гу, па ве да-
міў, што ў Ор шы збі ра юць асоб на ад-
хо ды з плас ты ку, па пе ры і шкла, але 
не паў сюль ёсць маг чы масць па ста-
віць кан тэй не ры. Та му, на прык лад, у 
но вых мік ра ра ё нах пра ца вя дзец ца, 
а ў ін шых два рах ёміс тас ці ёсць не 
ўсю ды. У глы бін цы гэ та на огул рэд-
касць. Ад нак пра вер ка па ка за ла: са 
187 кан тэй не раў у Ар шан скім ра ё не 
трэць не бы лі ўста ля ва ныя.

Да рэ чы, спец аў та ба зе пра па на-
ва ла су пра цоў ніц тва ка мер цый ная 
струк ту ра. Пры ват ні кі га то выя збі-
раць плас ты ка выя бу тэль кі. Ча му б 
не ска рыс тац ца та кой маг чы мас цю? 
Пра вя лі сход з удзе лам за ці каў ле ных 
ба коў, але пы тан не «Ча му пры ват-
ні кі не хо чуць збі раць кар дон і па-
пе ру?» за ста ло ся ад кры тым. Ад каз 
прос ты: апош няе пе ра раб ляць не так 
вы гад на. У кант роль ным ве дам стве 
да ру чы лі яшчэ раз аб грун та ва на вы-
свет ліць усе «за» і «су праць»

— За га да лі вы ву чыць дак лад-
насць фар мі ра ван ня нар ма ты ваў 
утва рэн ня ка му наль ных ад хо даў. 
Не аб ход на пры няць ме ры па за-
бес пя чэн ні на леж на га ўлі ку аб' ёмаў 
па слуг па збо ры і вы ва зу смец ця. 
Вы ка нан не па ста но вы ка ле гіі ўзя лі 
на кант роль, — рэ зю ма ва ла ра бо ту 

ка ле гіі на мес нік стар шы ні Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю Ві цеб скай 
воб лас ці Юлія АЎ ХУ КО ВА.

Ку ды здаць ха ла дзіль нік?
Па вод ле ін фар ма цыі Ві цеб ска-

га аб лас но га ка мі тэ та пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя, што год у рэ гі ё не ўтва ра ец ца 
больш за 300 ты сяч тон ка му наль ных 
ад хо даў. Ся род іх ёсць каш тоў ныя: 
ма ку ла ту ра, шкла бой, па лі ме ры, 
тэкс тыль і ін шыя.

На сён няш ні дзень до ля зда бы-
ван ня дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ-
сур саў з ка му наль ных ад хо даў — ка-
ля 15%. Для па раў на ння: у кра і нах 
За ход няй Еў ро пы — 30-50%.

Для вы ра шэн ня праб ле мы ар га ні-
за ва на пра ца пры ём ных пунк таў па 
збо ры і на рых тоў цы цвёр дых бы та-
вых ад хо даў ад на сель ніц тва, у тым 
лі ку пе ра соў ных, ку ды мож на здаць 
ха ла дзіль нік і ін шую да маш нюю тэх-
ні ку, якая ад слу жы ла сваё.

— По лац кім УП «Бел ВТІ-рэ гі ён» 
ар га ні за ва на маш таб ная кам па нія 
па раз дзель ным збо ры не бяс печ ных 
ад хо даў ад на сель ніц тва (энер га збе-
ра галь ныя лям пы і ад пра ца ва ныя 
ба та рэй кі). Аказ ва юц ца і па слу гі па 
збо ры і вы ва зе скла да най бы та вой 
тэх ні кі (ха ла дзіль ні каў, тэ ле ві за раў, 
праль ных ма шын, пра саў і інш.). 
Толь кі ле тась прад пры ем ствам у 
ганд лё вых аб' ек тах воб лас ці ўста-
ноў ле на 155 кан тэй не раў для збо ру 
ба та рэ ек, 28 кан тэй не раў для скла-

да най бы та вой тэх ні кі і 30 кан тэй-
не раў для энер га збе ра галь ных лям-
паў, — па ве да мі лі ў пры ро да ахоў ным 
ве дам стве.

Кам па ні яй «ДВЧ-Ме недж мент» у 
воб лас ці рэа лі зу ец ца сіс тэ ма збо ру 
і вы ка ры стан ня ад пра ца ва ных сін тэ-
тыч ных і мі не раль ных аліў. У тым лі ку 
і ад улас ні каў транс парт ных срод каў. 
Ёміс тас ці для збо ру ад на сель ніц-
тва ўста ноў ле ны на ба зе Ві цеб скай 
і По лац кай га рад ской на рых тоў чай 
кан то ры (вул. Суш ко ва, 38).

Ін фар ма цыю аб пунк тах пры ёму 
дру гас най сы ра ві ны ад на сель ніц-
тва па Ві цеб скай воб лас ці мож на 
знай сці на сай це апе ра та ра дру-
гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў 
http://www.vtoroperator.by і на сай-

це «Зя лё най кар ты Бе ла ру сі» 
http://www.greenmap.by (г. Ві цебск і 
г. По лацк).

— Уста ноў ка спе цы яль ных кан-
тэй не раў для збо ру «ка рыс на га 
смец ця», ар га ні за цыя пунк таў па 
пры ёме дру гас най сы ра ві ны, раз-
віц цё сіс тэ мы асоб на га збо ру ад хо-
даў да зво ляць па вя лі чыць уз ро вень 
зда бы ван ня дру гас ных рэ сур саў. Іх 
вы ка ры стан не да зво ліць сэ ка но міць 
пры род ныя рэ сур сы. Ад па вед на, гэ-
та па мен шыць аб' ёмы па ступ лен ня 
ад хо даў на па лі го ны. У вы ні ку зні зіц-
ца шкод ная на груз ка на на ва коль нае 
ася род дзе, — да да лі дзяр жаў ныя 
эко ла гі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by
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